

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000K

Bethlen miniszterelnök és Apponyi Albert beszéde a nemzetgyűlésen.

A miniszterelnök kijelenti, hogy hajlandó mindenről felvilágosítást adni, de azt nem engedi meg, hogy perfid politikai célzattól emberek hecsüetébe gázoljanak.

Berky jegyzőkönyvet olvasott fel arról, hogy dr. Györki Imrét Kun Béla a katonatanácsba ajánlotta.

Leleplezték a „leleplezőket“.

Budapest, dec. 4. A nemzetgyűlés tegnapi ülésének főérdekessége Apponyi Albert gróf beszéde, — majd Bethlen miniszterelnök válasza volt. Azt hisszük, hogy a két beszéd nagyon hozzájárult az események tisztázásához. — Apponyi Albert kristályosan tiszta ellenzéki álláspontja mellett sem tagadhatta el azt a meggyőződését, hogy a házszabályrevízióra szükség van. Azután foglalkozott a pénteki botrány után támadt parlamenti helyzettel. Apponyi beszédének eme részére válaszolt nyomban a miniszterelnök és kifejtette álláspontját, mely továbbra is egyenes és tántoríthatatlan, nem engedi meg a rágalom és a gyanúsítás diktatúráját. Egyébként minden lojális közeledésre szívesen reagál.

Az ülés további részében Berky Gyula felszólalása kelt különös figyelmet, ki a „nagy leleplezőkről“ rántotta le a leplet.

Az ülésről az alábbi részletes tudósítás számol be.

Nem lehet tovább tűrni, hogy a többség fegyvertelenül álljon.

Kaas Albert báró állott fel szólasra:

Visszapillantást vetett az obstrukció idejére. Az obstrukció lehetősége a nemzetgyűlés energiáját bénítja meg. Az obstrukció szóáradataiban rendszerint a parlament munkakerülése mutatkozik, a nivótlanossággal együtt. Azoknak, akik azt mondják, hogy sürgősebb kérdések is vannak a házszabályrevízióval, azt mondja, — hogy a házszabályrevízió előfeltétele annak, hogy más kérdések sorra kerülhessenek. Deák Ferenc beszédéből vesz idézeteket.

Apponyi beszédét is idézi, amelyben azt mondta, hogy lehetetlenség az, miszerint a parlament egy kis csoportjának taktikájától függjön az is, hogy a Ház elkezdhesse ülését.

Kijelenti, hogy ha a parlament nem ébred tudatára annak, hogy kötelességeit teljesítse, akkor bekövet-

kezhet október 31-ike és március 21. Nem lehet tovább tűrni, hogy a kisebbségnek adassék meg a klotür joga és a többség ezzel szemben teljesen fegyvertelenül álljon.

Biztosítani kell a munkaképességet és a jó módot.

Miután egyáltalában nincs meg a remény, hogy a Ház mai összetételével minden körülmények között garantálja azokat a feltételeket, melyek a munkaképességet biztosítanák — élnie kell a nemzetgyűlésnek azzal a jogával, hogy a házszabályokkal biztosítja a munkaképességet és e tekintetben minden más szempont háttérbe szorul.

Példákkal igazolja állításának helyességét. Az ellenzéknek a nemzetgyűlés céljairól alkotott véleménye egy-két esetből is kiviláglik. Például Pikler egy kolozsvári gyűlésen kijelentette, hogy egyáltalán nem fontos a nemzetgyűlésen az úri hang és magatartás.

Ezzel szemben felhozza, hogy az angolok a közelmúltban kizárták egy képviselőt a parlamenti ülésekről. — azzal az indoklással, hogy viselkedése nem méltó egy gentlemanhoz.

Ez a különbség a magyarországi szociáldemokrata párt által hangoztatott demokrácia és a valódi demokrácia között.

Apponyi beszéde.

Apponyi Albert gróf szólal fel ezután.

Régi parlamenti multjánál fogva kötelességének tartja, hogy kifejtse véleményét a javaslattal kapcsolatban. A Ház előtt felvívó javaslat határozatai között a klotür az, amely a legélesebb nézeteltérést váltja ki.

A bizottságban már kifejtette erre vonatkozó aggodalmait, de ezuttal is hangsúlyozza azokat:

Kénytelen különben kijelenteni, hogy a kormánypárt a bizottságban a leglojálisabb modorban igyekezett honorálni a bizottságban részt vevő ellenzéki képviselők kívánságait és a fennálló aggodalmakra igen sok tekintetben megnyugtató megoldást találni. Sajnálkozásának ad kifejezést, hogy az ellenzék egy-része távol maradt a bizottsági ülésekről.

mert meggyőződése, hogy sokkal több enyhítési lehetett volna elérni, ha az ellenzék ott részt vesz.

Az 1849-es debreczeni országgyűlésen az elnök nemzetőrséget és katonaságot is igénybe vehetett.

Majd rámutat arra, hogy a 48-as idők nagy liberális alakjai hogyan fogták fel ezt a kérdést. A nagy, liberális fel fogású történelmi alakok házszabálytervezete sokkal szigorubb volt, mint a most tárgyalt házszabályrevízió. Rámutat arra, hogy az elnök az 1849-iki debreczeni országgyűlésen felhatalmazást kapott a parlament munkaképességének biztosítása érdekében a nemzetőrség és a katonaság igénybe vételére is. A mai nemzetgyűlésben mindaddig nem lehet táncszokásról beszélni, amíg egyes pártok párttaktikai célból semmiféle inparlamentáris eszközöktől sem riadnak vissza és egy pillanatig sem riadnak vissza attól, hogy a parlament érdekében felvetelésével a maguk pártpolitikai céljait mozdítsák elő.

Üzenet a radikális ellenzéknek.

A távollevő ellenzéknek azt üzeni, hogy nézze meg a mai demokratikus Németország házszabályait, hol még a sötétletudatú pártülések tanácskozásának szabályai is olyan drámai szigorúságúak a mai házszabályjavaslatunkhoz képest, hogy jóformán minden szakaszuk klotürnek vehető.

A javaslatot elfogadják.

A kormánypárt a bizottságban számtalan pontban enyhítette a javaslatot, azonban a vita lezárásához feltétlenül ragaszkodott Epen ebben a tekintetben kénytelen a javaslattal szemben állást foglalni.

Az általános választójog esetén éppen szükség van a házszabályok szigorítására.

Szükségességnek tartja a házszabályok szigorítását nemcsak a régi szomorú tapasztalatok következtében, de annál a természetes oknál fogva is, hogy minél szélesebb rétegek a választójogban, a mit egyébként szükségesnek tart, hirtelen az általános választójognak, annál inkább szűnik meg a képviselők homogenitása a nemzetgyűlésben, annál inkább változik a hang a tárgyalások során, tehát annál inkább szükségesebb a házszabályok szigorítása.

A mai helyzetben is hozzájárul minden olyan módosításhoz, amely az elnök fegyelmi jogát erősíti és neki szankciókat ad. Hozzájárul a klotürhöz is, a költségvetés és az indennitás vitájára vonatkozólag, a költségvetésnél azonban csak két feltétel mellett: először, ha az indennitás nem tartalmaz egyebet, mint a pénzügyi felhatalmazást, nem pedig úgy, mint a legutóbbi időkben amikor a pénzügyi felhatalmazással egyáltalán össze nem függő szakaszokat is bele vettek, másodszo pedig, ha a kormány kellő időben benyújtotta a költségvetést.

E két feltétel alatt hajlandó elfogadni a költségvetést és az indennitás tárgyalásának időbeli korlátozását.

Apponyi álláspontja a klotürrel szemben.

Apponyi így folytatja: Elfogadom a mai körülmények között is az időbeli korlátozást olyan külpolitikai vonatkozású törvényjavaslat tárgyalásánál, melynek bizonyos határidő alatt kell tető alá kerülnie, hogy a külpolitikai komplikációt elkerülhessük.

Ami már most a rendes törvényhozói munkára vonatkozó klotürt illeti, egész nyíltan meg kell mondanom, hogy elvileg nem perhorreskálok, elvileg egy széles, demokratikus alapokra fektetett parlamenti testületben szükségesnek tartom, természetesen ellátva azokkal a klauzulákkal, amelyek eljött veszik annak, — hogy a hatalommal vissza lehessen élni. A mai viszonyok közt azonban a klotürhöz szavazatommal hozzá nem járulhatok.

A magam álláspontját a klotürrel szemben azonban első sorban arra az elvre alapítom, hogy összefüggésbe hozom ezt azzal, hogy legyen olyan választójog, amely biztosítsa azt, — hogy a többség valóban a népek akaratának őszinte kifejezője legyen. Ezt nem biztosítja sem a régi választójog, sem a ma létező választójog. Mindaddig, amíg ragaszkodnak a korlátolt szavazáshoz, mindaddig amíg ez fennáll, nem tekintem a parlament többségét a nemzeti akarat valóóságos képviselőjének. Olyan választójogra van szükség, amely biztosítja a nemzeti akarat érvényesítését. Hogy ha ez megvan, hajlandó vagyok a klotürt megszavazni.

Igaz ugyan, hogy bizonyos tárgyalások folyamán a miniszterelnök kijelentette, hogy a választójogi vitánál feladta azt, amit a mult nemzetgyűlésen a választás terén mondott, i. e. a titkosság kérdését, amely tengelye az egész vitának, pártkérdéssé nem fogja tenni. Ennek a nyilatkozatnak értéke más volt akkor és más most.

Nehéz valakitől azt várni, hogy lefűrészelje azt az ágat, amelyet ő ültetett. A mai többség a nyílt szavazásnak ágát ültette el, kevés remény van arra, hogy ezt az ágat lefűrészelje. Minél inkább vártam, hogy a többség levonja a konzekvenciát, bevallom, hogy tévedtem.

Ez az ok, amelyek miatt én nem járulhatok hozzá az előttünk levő javaslathoz, mert hiszen annak tanzelve a klotürt.

Apponyi a pénteki viharról.

Röviden érinteni kívánom még az utolsó napok eseményeit.

A pénteki viharos ülésen nem voltam jelen. Nincsenek személyes impresszióim.

Olyan vihar tört ki pénteken, amely a magyar parlament történetében ritkán fordul elő.

Ennek folytán az elnök indíttatva érezte magát, hogy a házszabály egy általános intézkedésének alapján a 253-ik szakasza alapján eljárjon. A képviselők egy csoportja szembe helyezkedett az elnöki intézkedéssel és azt jogosulatlanul tartotta. Nagyon sajnálom, hogy távol tartják magukat a tanácskozástól, azonban még inkább sajnálom azt, hogy a mentelmi bizottság olyan szigorú határozatot hozott. Minthogy a félreértések egész sorozata adott alkalmat erre az incidensre (nagy zaj és ellentmondások a kormányparton) — minthogy kisebb sérelemlől volt szó, amit kellett volna nyitni a kimagyarázásra és ennél enyhébb határozatot kellett volna hozni.

A parlamenti rend megzavarásának sajnálatos sorozatait vizsgálva, nem lehet minden hibát csak az egyik oldalra háritani. El kell ismerni azt, hogy vannak olyan dolgok, amelyek a hangulat izgatottságát magyarázzák. Én csak helyeselni fogom egy parlamenti bizottság kiküldését, amely az Esküdt ügyet vizsgálat alá veszi.

A bírói eljárás ennek az ügynek csak kriminológiai oldalát tisztázza, politikai oldalát azonban nem érinti. Pedig feltétlenül szükség van arra, hogy a mi közéletünk megtisztításuk a gyanúsítások miázmáitól. Okvetlenül szükséges, hogy aki bűnös, feltétlenül bünhődjön, aki pedig tisztas, mentesüljön a támadásoktól. Ezt

Bethlen István miniszterelnök beszéde.

Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett ezután szólásra.

— Két momentumra kívánok válaszolni Apponyi Albert grófnak. Az egyik arra vonatkozik, hogy a pénteki napon, amikor a parlamentben ezek a széknek lejártszódtak, meg kellett volna kisérelni azt, hogy az ellenzéki pártokkal felvéve az érintkezést, valamilyen módon át kellett volna hidalni az ellentéteket. Elvileg ez abszolút helyes és kívánatos és meg van róla győződve, hogy ha abban az esetben ennek a lehetősége meg lett volna, akkor meg is történt volna. Számítalan esetben megtörtént már, hogy az ülés felfüggesztését az elnökség felhasználta arra, hogy a pártok vezetőit magához kérve, igyekezzenek a nyugalmat helyreállítani. — Ebben a sajnálatos esetben nem volt módja az elnökségnek arra, hogy pártközi értekezletet hívjon össze.

Hiszen Györki Imre az ülés felfüggesztése alatt is, képviselőtársaitól buzditva, beszédet tartott az ülésteremben.

Bethlen hozzájárul ahhoz, hogy a pártok vezetői összeüljenek.

— Mi a magunk részéről azonban mindennek ellenére minden ilyen kezdeményezést — éppugy, mint a múltban —

a jövőben is szívesen látunk és hozzájárulunk ahhoz, hogy a pártok vezetői összeüljenek és megbeszéljék a differenciák eliminálását.

— Ami a másik kérdést illeti, Apponyi Albert gróf úgy mondta, hogy az ellenzék egyik frakciója izgatott hangulatának a kormány politikája is tápot adott azáltal, hogy titokzossággal kezeljük az ügyeket s nem járultunk hozzá ahhoz, hogy az Esküdt ügyben parlamenti bizottságot küldjenek ki. Én már kifejtettem ebben a kérdésben az álláspontomat; rámutattam arra, hogy ez a kérdés bíróság előtt fekszik és amikor a bíróság foglalkozik ezzel,

nem tartom opportunusnak hogy a nemzetgyűlés, vagy parlamenti bizottság is foglalkozzék ezzel.

a célt a bírói eljárás nem éri el. Ezért tartom én is szükségesnek egy parlamenti bizottság kiküldését.

A költségvetés nélküli kormányzás erkölcsi teher és oly abnormis állapot, amit megeindokolni semmivel se lehet. A valuta ingadozása nem megfelelő indok, mert ha a számok értékeit vesztik is, az egymáshoz való viszonyuk tiszta képet ad arról, hogy milyen összegeket fordítottak egy es más dolgokra.

Abnormis dolog az is, hogy valaki ki legyen nevezve államtitkárnak, a nélküli, hogy erről bárki is tudomással bírjon. Nem kívánja a földművelésügyi miniszter integritását támadni, mert ismeri és tudja, hogy hozzáférhetetlen, azonban az ilyen titokzatosan kezelt dolgok, ha egyszer kipattannak, természetes, hogy irritációt idéznek elő.

Apponyi szerint aranyhidat kell építeni.

— *Az ellenzéki pártok nem vonhatják ki magukat ama kötelezettségük alól, hogy a pénzügyi ellenőrzésben részt vegyenek, még akkor se, ha egyes képviselő társaikat sérelmek érik.* Ezt a sérelmet nem lehet megtorolni azzal, hogy az ország iránti kötelezettségüket nem teljesítik. Meg kell építeni az aranyhidat azok számára, akik bizonyos állásponton angazsáltak magukat, hogy ezt az álláspontot elhagyhassák és a tárgyalásokban részt vehessenek.

Lehetetlennek tartja, hogy az első aranyköltségvetés a radikális ellenzék távolléte mellett tárgyalassék le. El kell követni mindent a ban az irányban, hogy ezeknek az abnormis helyzeteknek vége szakadjon. Ezeknek az indokoknak az alapján nem járulhat hozzá a szóban forgó javaslathoz.

— Ha azt látom, hogy egy ügy annak tisztázása végett vettetik fel, abból a célból, hogy a homályban levő kérdések felől tájékoztassuk a közvéleményt, vagy pedig azt látom, hogy *egy ügyet azzal a céllal vettek fel, hogy becsületes emberek becsületében gázoljanak és alkalmat sem adnak nekik arra, hogy magukat védhessék, vagy felvilágosítást adhassanak, egészen más képpen kell megítélnem a kérdést.*

„Nem engedek emberek becsületébe gázolni.“

— Amennyire kész vagyok minden loyális közeledésre, amely egyik vagy másik homályos pont tisztázását előzolja, mivel semmiféle titkot ezekben az ügyekben nem akarok tartani, ha az ellenzék hozam jön azzal a kéréssel, hogy tessék erre vagy arra a kérdésre felvilágosítást adni, — épp annyira

nem engedhetem meg azt, ha a kérdéseket politikai és perfi politikai célokra akarják ide hozni és egyes emberek becsületében akarnak gázolni.

— Akkor én nem engedhetem meg ezt, mint ahogy soha sem fogom megengedni. (Ajos taps és helyeslés.)

— Sajnos, a múltban tapasztaltuk,

hogy a parlamenti bizottságok nem szokták a kérdéseket tisztázni, sőt sokkal inkább összezavarják ajukat. Szemtanul voltunk parlamenti bizottsági tárgyalásnak, amelynél a parlamenti képviselők perheszédeteket hangoztattak politikai célzattal az egyik és a másik párt részéről és végeredményben nem hogy tisztázták volna a kérdést, de még nagyobb ellentéteket kreáltak.

Más formában lehet a kérdést tisztázni.

— Én egész más formában tartom lehetőknek a kérdések tisztázását.

Ha az ellenzék vezetői felvilágosítást kívánnak kapni az ügyek összességéről, igenis, jöjjenek loyálisan az illetékes faktorokhoz és felvilágosítást fognak nyerni. Az ilyen loyálisra mindenkor kapható vagyok, ellenben az illoyális eljárásra semmikor.

— Azt is mondta Apponyi Albert gróf, hogy van még egy homályos pont és titokzatoság: a jelenlegi földművelésügyi miniszter államtitkársága.

Azt hiszem, hogy e körül semmiféle titokzatoság nincs.

Erről a parlamentben is szó volt, ha jól emlékszem, közbeszólás formájában, senki sem csinált ebből titkot. Miből állt a földművelésügyi miniszter megbízatása? Amikor annak idején lemondott a földművelésügyi miniszteri tárcáról, a minisztertanács megbízta őt a római földművelésügyi nemzetközi intézet likvidálásának lebonyolításával. Ugyan-

Friedrich, Rupert, Szilágyi is protezsáltak kiviteli engedélyeket.

Berky: Szükségesnek tartja, hogy válaszoljon azokra az inszinuációkra, melyeket a deklarációban is lesozóztak.

Sajnálatos, hogy alighogy egy képviselő kiteszi az utcóra a lábát, már elhalmózzák kérvényekkel. De ennek oka van. Három évvel ezelőtt igen sckan vagyontukat veszítették el. Leszerelt katonatisztek, menekültek és rások jöttek kermi és az a helyzet állott elő, hogy a kereskedők rovására ezek kapták meg a kiviteli engedélyeket.

De itt van Friedrich, a lánchidi

Györki Imrét Kun Béla a katonatanácsba ajánlotta.

A szovjetgyűlést Propper és társai nem hagyták el a házszabály-revizio miatt.

Figyelmezetet, hogy csinýján lán-
jenak a panama-vádakkal. Egy képviselő arra is vetemedett, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt hamis tanúzással vádolta meg. Foglalkozik a sítés elkövetőjével, Györki Imrével.

Megállapítja, hogy Györki ügyvédi irodáját igen jól berendezte, hogy mentől jobban eltárolódhassék a proletár választóktól.

Felolvass egy jegyzőkönyvet, amely szerint

Györki Imrét Kun Béla tanácsára a katonatanács tagjává választották.

akkor Miklós Ödön volt a másik megbizott. Ó Rómába utazott, kötelességét teljesítette; a legnagyobb nyilvánosság előtt folytak le ezek a dolgok és leginkább minket lep meg, hogy bármiféle titokzatoságot akarnak látni ebben az ügyben. Nincs itt semmi titokzatoság, sem a kormány, sem a minisztertanács, sem a földművelésügyi miniszter részéről.

Amondvaccsínált leleplezések.

Ez a példa is illusztrálja azt, hogy *bizonyos kérdéseket egy idő múlva úgy állítanak oda, mint nagy leleplezéseket és azt hiszik, hogy tényleg titkokat tártak fel,* rendszerint olyan cselekményeket hoznak ismét elő, amelyeket senki sem titkolt, amelyekben nincs semmi titkolni való és amelyekről annak idején az egész közvéleménynek tudomása volt.

Ezután Berky Gyula szólalt fel: A többség örömmel hallotta — úgy mond — az előbb azt a megállapítást, hogy a bizottság tárgyalásain a kormány teljes objektivitással kezelte a házszabály-revizio kérdését és igen sok tekintetben engedett eredeti álláspontjából. Nagyon jól esett hallani olyan kiváló férfiutól, mint Apponyi Albert gróf, aki ötven éve figyeli a parlament erkölcsét, hogy olyan törvényt, mely a parlament elfogad. Ez mutatja legjobban, hogy tényleg szükséges a házszabály-revizio.

Jére, amikor az antant mellett izgat-

Azután érdekes leleplezést hozott elő.

csata hőse, 1920 ban maga is ajánlott egy Patak József nevű egyént kiviteli engedélyre. Rupert Rezsó 77142—924. sz. alatt egy Bognár Lajos nevű embert ajánlott, 79081—924. sz. alatt pedig Lakó Jánost ugyancsak kiviteli engedélyre. *Szilágyi Lajos még 1920-ban ajánlotta Spolaritsot tarho-uyakivitelre. (Zaj a jobboldalon.)*

Tessék tehát csinýján bánni a panama-dolgokkal és tessék tisztogatóni aközött, hogy ilyenek anyagi előnyre történtek e vagy sem. (Helyeslés.)

Azért említi ezt fel, mert a szocialisták felől *naponta azt hallják, hogy a jobboldalon ülnek a gyilkosok barátaí.* — A szocialdemokratapárt parlamenti frakciója elvesztette a munkásság bizalmát, ezért már szeptemberben elhatározták, hogy aktivitásba lépnek. De a munkásság ezzel nem elégedett meg, hanem azt kívánta hogy a párt a parlamentben dolgozzék a munkásság gazdasági érdekeiért. Ezért jöttek kapóra a szocialistáknak a pénteki események. — Felolvass egy névsort, amelyből kitűnik hogy a *szovjetnemzetgyűlésnek Propper, Farkas, Rothenstein, Vanczák, Saly és Sütő szocialisták is tagjai voltak.* Igen érdekes jelenség, hogy ezek megszavazták egy házszabály-reformot, amelynek 8. szakasza azt mondja, hogy valamely tanácsulés-tag indítványára a vita idejét korlátozni lehet, *sőt el lehet határozni a vita azonnali befejezését is.* Ugyan csak ebben a házszabály-reformban van az is, hogy a *rendzavarókat nem csak rendre lehet utasítani, hanem a továbbiakban karhatalommal is közbé lehet lépni ellenük.* (Harsány nevetés az egész Házban.)

— Proppernek és Farkasnak akkoriban természetesen eszükbe sem jutott tiltakozni és nem hagyták ott a szovjetgyűlést.

A mostani többség át van hatva attól a gondolatától, hogy a gyűlöletet egyszerűs mindenkorra elfojtja. — Most is csak azért rekriminálta eze-

Ha a Plac-utcán jár

okvetlenül szemébe kell hogy tűnjön a **KONYTEK GÉZA K. R. T.** újonnan megnyitott s a mai kor követelményeinek mindenben megfelelő **csemege fióküzlete.** Az előkelően berendezett fényes üzletben minden kapható, ami csemege- és gyarmatárú alatt értelek. Mindenféle fajta kávé- és teák a legolcsóbbtól a legrikább különlegességekig. Kakaó löbbféle minőségben. Kocka- és kristálycukor. Jó és olcsó asztali boroktól a legfinomabb francia borok különlegességeikig, számtalan fajta bor- és likőr specialitás. A desszertek és csokorok ezer változata.

Allandóan friss felvágottak, halak és sajtok. — Az árak természetesen mindenben egyeznek a főzlet elismerten szolid áraival.

Az internálótábort a belügyminiszter feloszlatta.

December 6-án már végrehajtják a rendeletet. — Akit nem helyeznek szabadiábra, azokat a toloncházba viszik

ket a dolgokat, mert a tulsó oldalról méltatlanul és igazságtalanul hangoztatják minduntalan a legvakmerőbb vádak.

Hegedüs György: Egyszer már le kell ezekkel számolni!

Berky Gyula: A szociáldemokraták egy kicsiny erőt képviselnek az országban, ezzel számolni kíván a kormány. A többség hajlandó megállgatni ezt az ellenzékét is, de nem hajlandó eltűnni a rágalom ciklaturáját és a gyanúsítás politikáját.

Azután az interpellációkról beszél. Az ügyvédi kamarai régi tagjai nem mertek volna próbákozni arra, hogy egy folyamatban lévő büntígyet interpelláció alakjában a nemzetgyűlés elé hozzanak.

— Mi a parlamenti rend fenntartásáról, — mondotta beszéde végén Berky Gyula — ha ismét felmerülnek ilyen kilengések, kemények leszünk, mint a kő, mert az a meggyőződésünk, hogy az a munka, amelyet Bethlen István gróf folytat, nem az ő munkája, hanem a nemzeté.

Puchy Endre

a következő szónok.

— Nálunk — úgy mond — a mentelmi jog örve alatt becsületesértések és ragalmazások hangzanak el, amelyek ellen nincs jogvédelem. — Sem a képviselők, sem a nemzetgyűlésen kívül álló személyek nem nyerhet bírói védelmet, mert a mentelmi jog védi a sértőt s törvénysértést kell elkövetnie a sértettnek, hogy legalább lovasgarnison uton szerezhesen magának elég tételt. Ez nem tartható fenn, helyesek tehát azok a rendelkezések, amelyek biztosítják, hogy felelőtlen becsületesértések és ragalmazások ne hangzhatnak el a nemzetgyűlésen.

— A javaslat megvédi a szólásszabadságot, de megátalja a mentelmi jog örve alatt elkövethető sértéseket. Beszéde végén a demokratikus ellenzék proklamációjáról szól, amelyben kijelentették, hogy eljárásukat a nagyközönség ítéletére bízzák. Felmentelt fővel és nyugodtan vállalják ezért a felelősséget. (Taps, helyeslés.) Nyugodtan bízzák a józan magyar közvélemény megítélésére, időseiről a házszabály szigorítás és helyes-e. — Kétsékedik abban, hogy ha a szövetséget demokratikus ellenzék a közönség elbírálása alá bocsátaná eljárásukat, akkor elismerné-e azok eljárásának okosságát és helyességét. — A javaslatot elfogadják.

Nincs interpelláló.

Ezután áttérnek az interpellációkra. Az első interpelláló Csik József. Mivel a földművelésügyi miniszter nincs jelen kéri interpellációja elhalasztását.

A Ház hozzájárul.

Haller József, Peyer Károly, Lesztorgályos János, Szeder Ferenc, Lőri-Szabó Dezső és Kiss Menyhért interpellációját, mivel a képviselők nem jelennek, törlik.

Az elnök erre háromnegyed 2 óra előtt berekesztette az ülést.

Szómeruháit
legolcsóbban beszerezheti
Kövári
szücsnél, Piac-utca 42 szám
Pannónia udvar.

Ne vegyen
hálót, ebédlőt,
konyhabutort
addig, míg meg nem tekint
Bálint Sándor
műbutora- és
butorpaktár
Kossuth-u. 5. Gumbérinus ájtó

Budapestről jelenti tudósítónk: A belügyminiszter ma rendeletet adott ki, amellyel a valósággal fogalommal vált zalaegerszegi internálótábort megszünteti.

A megszüntetés december 15-én lép érvénybe. A belügyminiszter a tábor megszüntetését azzal rendelte el, hogy ezentúl az internálásokat csak elkerülhetetlen esetben fogadják és az internálódókat a toloncházakban helyezték el.

A rendelet végrehajtását már december 6-án megkezdte Diószeghy János miniszteri tanácsos.

A 118 internált közül mind azokat azonnal szabadiábra helyezik, akik a közbiztonságra nem veszedelmesek. A kiknek további fogvatartásuk szükséges, azokat a legközelebbi toloncházba szállítják. Megkezdik a felszámolást is.

Feladja-e a radikális ellenzék a passzivitást.

Különböző tervek merültek fel a megegyezésre. — Az ülésszak bezárásának gondolata.

Budapestről jelenti: A radikális ellenzék passzivitásában ma semmi különös változás sem történt.

Azonban több oldalról hallatszottak olyan hangok, melyek a passzivitás áldatlan helyzetének sürgős megváltoztatását tartják szükségesnek és óhajtják azt az aranyhidat felépíteni, melyen a radikális ellenzék minden szégyenkezés nélkül visszavonulhat a Ház üres padsoraiba.

A demokratikus szövetséghez tartozók ugyan hangoztatják, hogy rendületlenül ragaszkodnak a passzivitáshoz, azonban a komolyabb elemek titokban arra gondolnak, hogy megfelelő módok nyújtása esetén belemennek egy közvetítő feltételbe.

Az egyik terv szerint az volna a kivézető út, hogy az ülésszakot berekesztene és a rákövetkező napon új ülésszakot kezdenének. Ezzel automatikusan megszűnnének a kizárások.

Ez ellen a kormánypárt — bár kívánatosnak tartja, hogy az ellenzék a vitában résztvegyen — kifogásokat tett.

Az egységes párt holnapi értekezletén fognak foglalkozni azokkal a

gondolatokkal, melyek eddig a súlyos ellentétek kiküszöbölésére felmerültek.

Nem volt pártközi megbeszélés.

Budapest, dec. 3. Egyes lapokban közlések jelentek meg arról, hogy a politikai körökben felvették egy pártközi értekezlet gondolatát és hogy a tárgyalás ma délelőtt megbeszélést tartottak a parlamentben Bethlen István gróf közbenjöttével.

Illetékes helyen kijelentették, hogy ilyen tárgyú tanácskozás a Házban nem volt és az azzal kapcsolatos kombinációk teljesen alaptalanok.

A radikális ellenzék gyűlést akar tartani Debreczenben.

A szocialisták és a demokratikus szövetség a Munkás Otthon udvarán vasárnap, december 7-én népgyűlést akar tartani. — Szabályszerűen be is jelentették a gyűlést a rendőrhatalomnak.

A délután folyamán úgy értesültünk, hogy a rendőrség még nem döntött, megadja-e az engedélyt a gyűlés megtartására.

Apponyi kijelentette, hogy helytelen volt Györki eljárása.

Nem csatlakozott az ellenzék akcolójához

Budapest, december 3. A nemzetgyűlés ma is ellenzékmentesen folytatja a házszabálymódosítás vitáját. Egy-két ellenzéki képviselő megjelenik időnként a folyosón, informálódnak, de az üléssterembe egyik sem megy be.

A pártokivüliek között itt van Ugron Gábor, Farkas Tibor és már az ülés megnyitáskor megjelent a Házban gróf Apponyi Albert is.

Apponyi elmondta, hogy Bécsben volt és csak ott értesült a lapokból a parlament eseményeiről. Erre Baross János és Hegymegi Kiss Pál igyekeztek meggyőzni Apponyit arról, hogy neki is az ellenzékkel kell tartania. Erre azonban meglepő választ adott Apponyi.

Apponyi ugyanis elhibázottnak tartja az ellenzék viselkedését. Ő már végigcsinált néhány passzivitást, de — mondotta — ebbe mindig beletört az ellenzék bieszkája.

Ezután Hegymegi és Baross informálták Apponyit a történetekről és becsületszavakra kijelentették, hogy az ellenzék nem beszélt össze.

Apponyi erre azt válaszolta, hogy tennek dacára helytelen volt Györki eljárása, mert — szerinte — mit csinálna az elnök abban az esetben, ha az a képviselő, akitől a szót megvonja, mégis tovább beszél. De helytelen volt Györki támadásának megfogalmazása is, mert nem kellett volna azt mondani, hogy a miniszterelnök hamisan vallott, kifejezhető volna magát úgy is, hogy a miniszterelnök

levele és bírósági vallomása közt — szerinte — ellentét van, kéri tehát a további magyarázatot. Györki azonban nem így beszélt és ezzel indította meg a nem kívánatos események láncolatát.

Kommunista izgatás Nagyváradon.

Bukarest, dec. 3. A lapok nagyváradi jelentése szerint a rendőrség éjjel arról értesítették, hogy egyes épületek falára kommunista kiáltványt ragasztottak ki. A rendőrség azonnal elindult a tettesek üldözésére, azonban nem sikerült nyomukra akadni.

KALAPOK
FEHÉRNEMÜEK
legolcsóbban
HERMANN és FRIEDMAN
PIAC-UTCA 10.
a Bikavári szomben.

A kormányzó nevenapja.

Budapest, december 3. A Turul szövetség ebben az évben is impozáns keretek között tartja meg szokásos Miklós-napi fáklyás felvonulását. Az egyetemi ifjuság egynegyed 5 órakor gyülekezik az Egyetem-térre, a honnan katonazene kísérettel, fáklyákkal és lámpionokkal vonul fel a várba. A menet a várba érkezve, a királyi vár belső udvarán áll fel, a hol ünnepélyes formák közt köszönti névnapja alkalmából Magyarország kormányzóját.

Elárverezik a Déli vasút részvényeit.

Párisból jelenti: A jóvátételi bizottság december 1-én kezdte meg a Déli vasút társaság 18,477 részvényének 5 frankon való elárverezését. Ezek a részvények a versaillesi szerződés határozata alapján a jóvátételi bizottságra szállnak át.

Az ajánlatot dollárban kellett megtenni. A legnagyobb kínálat egy részvényre 19.5 dollár volt.

A második árverés december 8-án lesz, amelyen a címleket a vásárlóknak véglegesen átadják.

Simán Endra dr. hírlapíró gyilkosa a bíróság előtt.

Emlékeztet még, hogy ez év júniusban meggyilkolták Simán Endra dr. hírlapírót és édesanyját. A gyilkost: Luxics József 20 esztendőes ítéletet csakhamar elfogta a rendőrség. Ma tárgyalta büntígyét a pestvidéki királyi büntetőtörvényszék. I. Leitner dr. táblabíró tanácsa. A vádlott feltűnő értelmesen és egybefüggően mondja el a gyilkosság lefolyását s azzal védekezik, hogy nem volt ruhája, élelme, lakása. Elmondja továbbá a vádlott, hogy öngyilkosságra is gondolt, de később mégis úgy határozott, hogy meggyilkol és kifoszt valakit. Választása a szerencsétlen sorsu Simán családra esett. Simánék kinn laktak a pestszentlőrinci állami barakktelepen. A gyilkosság elkövetése után erős lelkiismeretfurdalás gyötörte, minden pillanatban attól félt, hogy vállalja a büntetést, hogy ő a gyilkos.

A tanú kihallgatások után ügyész tartotta meg vádbeszédét, amelyben ketrendbeli gyilkosság, egy rendbeli rablással és egy rendbeli gyújtogatás büntetével vádolja Luxics Józsefet.

Dr. Róth Béla ügyvéd védőbeszéde után a bíróság a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 11 órára tűzte ki, amikor az ítéletet hirdeti ki a törvényszék.

Aibert étterem

1924 december 3

Ebéd-menü 20.000 K Vacsora-menü 19.000 K
Husleves dara, galuskával, Belsőzinn, Sült körettel, vadmartással, zsemle, gombóccal, Császár-kifli, Tészta

Mindnyájan ott legyünk ma este 8 órakor a „Hadröa” hangversenyén.

Hangverseny estélyt rendezett Debrecen társadalmának előkelősége azoknak a felsegélyezésére, akik a harcetek különböző pontjain vesztették életük legdrágább kincsét, testi épségüket, akik elvesztették a családfentartót és akik nem mondhatják, hogy „édesapám”, mert elvesztették az édesapát.

A sok esonka, béna hős, a sok hátrózeveg és árva nem tudja berendezni életét, hogy szükségét ne szenvedjen, mert erre képtelen.

Képtelen Önön hibáján kívül, mivel az élet rögös országútján, ahol a kenyert keresik, sajnos nem tekintik eme körülményeket, mivel a munkát adók pénzükért munkást és munkát várnak és kívánnak.

Benne vagyunk a téiben, sujtja annak minden nyomorusága azokat, akiknek támogatása nemcsak emberláráti kötelesség a társadalom részéről, hanem nemzetvédelmi munka is, mert ezek csonkává, bénává, özvegygyé és árvává a mindannyiunk közös édesanyjéért, a magyar hazáért lettek és most ha ezek a csonka, béna hősök, özvegyek és árvák a közös édesanya nem a többi tehetősebb és szerencsésebb fiától várják a támogatást, akkor kitől várhatnák.

Közleg a karácsony, a szeretet ünnepe, a hadirokkantak, özvegyek és árvák debreceni csoportja karácsonyi aukciót rendezne tagjai felsegélyezésére, azonban, ha egy hadvezér szájaival szabadon élni, ehhez „pénz, pénz és harmadszor is pénz” kell, a mi a Hadröa debreceni csoportjának pedig nem áll rendelkezésére.

E célt szolgálja a hangverseny rendezése is, melynek jövedelme erre a célra fordítottatik.

Eltekintve a jótékony céltól, a hangverseny művészi szempontból is semmi kívánni valót nem hagy hátra, mivel a műsora a legkényesebb zenei követelményeknek is megfelel.

Kezdeté ma este 8 órakor az Arany Bika szálló dísztermében. A jegypénztár a halban van felállítva. Pénztári órák: délelőtt 9—12-ig és délután 4—6 óráig.

Minden jegy megváltásával a jószívű és műpártoló közönség egy-egy könnyeséppel töröl le, siessen ezért tehát mindenki jegyét megváltani és megjelenésével a hangverseny anyagi és erkölcsi sikerét biztosítani.

Mindnyájan ott legyünk!

Színház

A Csokonai-színház műsora:

December 4-én: Nótás kapitány, operette. C) bérlet.

December 5-én: Nótás kapitány, operette. D) bérlet.

A színháziroda jelentése:

Eldől már most, hogy a Nótás kapitány Farkas Imre sláger operettjének sikere felülmúlja a Hamburgi menyasszony Bajadér, A mi falunk, melyek mind 25-nél több előadást értek el egy szezisonban — sikerült. A közönség éiragadtatva gyönyörködik a pázar viállításban és meg nem számni akaró tapsokkal jutalmazni az egy-egy pompás szereplőket.

A Nótás kapitány a jövő héten is minden este színré kerül.

A mozgósínházak műsora:

Apollo: Zentai fogoly folytatása, Hentzai Ruppert, ezen a héten a budapesti Corvin-színházban óriási sikert aratott világfilm. Péntektől Coveded Wagon.

VIGSZÍNHÁZ: Newyork gyermeke, a legnagyobb amerikai filmek gyöke, megkapóan szép képpel.

Péntektől Száguldó kerék befejező része. URÁNIÁBAN szombattól Aranysziget, Kovankóval.

Jön: Navarral táncosnő Petrovichal, Nju Asszony a lejön.

METEORBAN csütörtökön nincs előadás Szombaton Csókos Szevilla világatrakció 6 és 8 órakor. Csak felnőtteknek.

Ítélet előtt a bombavetőők pöre.

Felmentésüket kéri a vádlottak.

Budapest, december 4. A budapesti büntetőörvényeszek két hét után ma fejezte be Márfy ügyének tárgyalását. A mai tárgyalás csak rövid ideig tartott, miután a vádhatóság képviselője nem élt a viszonzalás-jogával és nem fizött megjegyzéseket a védőbeszédhez. A vádlottak is csak pár szóval kérték a bíróságot, hogy felmentő ítéletet hozzon. A bíróság rögtön ezután tanácskozára vonult vissza.

A főtárgyalásnak ez az ítélet-hozatal előtti része ezzel befejezést nyert.

Az elnök ezután közölte, hogy a bíróság a tárgyalás félbeszakítása

vagy elnapolása nélkül visszavonul tanácskozára. Felkérte úgy a vádhatóság képviselőit, mint a védőket, legyenek készenlétben, mert mielőtt elkészül a bíróság az ítélettel, azonnal megjelöli az időpontot, amikor az ítéletet kihirdeli.

A vádlottakat ezzel az elnök intézkedésére visszavezetik cellájukba a védők és a közönség távoztak és a bíróság nyomban hozzáfogott a permanens tanácskozásokhoz.

Ezek a tanácskozások természetesen több napig tartanak, ezért az ítélet kihirdetésének időpontja most még bizonytalan.

Befejezés előtt az Esküdt-pör.

A védők elmondták védőbeszédeiket. — Weisz Ödön: Bethlen gróf tőgájához nem férhet szenny.

Budapest, dec. 4. Az Esküdt-pör befejezés felé közeledik. A mai tárgyaláson Weisz Ödön, Esküdt védője mondta el védőbeszédét. Többek között a következőket mondja:

— Vagy elfogadja a bíróság, hogy Esküdt köztisztviselő volt, vagy pedig nem és akkor pálcát tör Nagyatádi felett és oda ülteti őt Esküdt mellé.

— Első az én egész praxisomban, hogy egyszerre kívülről kapjon segítséget, helyette a kauciót más tőgye le s a vádlottnak azt mondták, hogy a pénzt a kormány adja. Je meg kell állapítanom, hogy Bethlen István grófnak ehhez semmi köze, kizártnak tartom, hogy Bethlen gróf a kaucióról tudott volna, Bethlen tőgájához nem férhet szenny!

Kijelentem becsületemre és lelkiismeretemre, hogyha bármit is tudnék arról, hogy ő is tudott volna a dologról, épp úgy elmondtam volna, mint amit Nagyatádiról tudtam. — Újból kizártnak tartom, hogy Bethlen István grófnak Esküdt kauciójához valami köze lehetne. Ő purifikálni akart, ő követelte nagyatádi Szabó félreállítását, róla ezt nem tudja elhinni senki semmi körülmények között. A fősokorban talált levele nem lehet kompromittáló egyetlen sorában sem s csak olyan lehet, a miért dicsőíthetjük.

Azután Brezina Gyula védője Rézler Kornél mondta el védőbeszédét.

A tárgyalás folytatását holnap délelőtt 10 órára halasztották.

A város megszigorította a vigalmiadó szabályrendeletét.

A népjóléti célokra fordított vigalmiadó. — Milyen előadások mentesülnek a vigalmiadó alól. — Az adó lefizetése előtt rendőrségi engedélyt nem fognak kiadni.

Megirtuk, hogy dr. Magoss György polgármesternek a jog- és pénzügyi bizottság előtt tett előterjesztésére 1925 január 1-től a vigalmi adóból folyó bevételeket népjóléti célokra fordítani. A nagy anyagi és erkölcsi jelentőségű gondolatot egyhangu lelkesedéssel tette magáévá a bizottság.

A befolyó jövedelmet teljes hatáskörrel, de elszámolási kötelezettséggel egy e célra alakított bizottság fogja rendeltetési céljaira fordítani. A bizottság tagjait a mai közgyűlés fogja megválasztani. A városi tanács a következőket fogja ajánlani: Szele György, Szankay F. Béla, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Vásáry István és Sebestyén Lajos. Tagja lesz ezenkívül a bizottságnak a mindenkori népjóléti hivatali igazgató.

Dr. Magoss György polgármester nemes eszméjével kapcsolatban fel-

merült a városházán annak gondolata, hogy a korábbi évek viszonyaira szabott vigalmi adó szabályrendeleteket újra át kell dolgozni, még pedig annak szem előtt tartásával,

hogy az adó új rendeltetéséhez képest az adó alól mentességek a minimumra korlátozassanak.

A tegnapi teljes tanácsülés dr. Magoss György polgármester elnökletével ennek megfelelően több módosítást tett a szabályrendeleten. Kimondották, hogy ezentul

a vigalmi adó lefizetése előtt ne legyen kiadható semmiképpen a rendőrségi engedély.

Eddig a vigalmi adó alól a tudományos, irodalmi és ismeretterjesztő előadások mentesültek. Ezentul csak a kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező egyesületek ilyen nemű elő-

Áldás, béke, jó egészség Brázay sósorszeszt tart!

Ma már mindenki tudja
hogy legolcsóbban és legszebb szöveteiket
Feldheim Imre
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

adásai fognak mentesülni. Fontos újítás lépett életbe a hangversenyek vigalmi adójánál. Ezentul csak a kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező dal- és zeneegyletek hangversenyei nem esnek vigalmi adó alá s ezek is csak az esetben, ha az egész műsort helybeli művészek töltik ki.

Végül kimondták, hogy a büntetésből fölemelt vigalmi adó bevetel is népjóléti célokra fordítottatik. Eddig az adóeltitkolásnál a nyomravezető a büntetésadó pénz kétharmadrésze illette, ezentul csak a fele illeti.

Maga Angerstein igazgató gyilkolta le családját és házanépét.

Berlin, dec. 3. A Berliner Zeitung nak az Angerstein-ügyről szóló jelentése szerint, az új és alapos nyomozás alapján a gyanu magára Angersteinra irányul. — Nem láttak senkit, aki a házba behatolt vagy onnan kijött volna és az orvosoknál feltűnt, hogy a meggyilkoltak hullái már dermedtek voltak. Feltűnt volt az a körülmény is, hogy a pénztár teljesen érintetlen maradt és senki nem nyult ahoz a kazettához amely félig nyitva volt és Angerstein értékes ékszerei voltak benne. A szekercén és a vadászkeszen és a meggyilkoltnak testén ujjlenyomatokat állapítottak meg, amelyek Angersteinről a kórházban felvett ujjlenyomatokkal teljesen megegyeznek.

Angerstein mindeddig nem vallott azonban teljesen le van leplezve.

A sebesüléseket valószínűleg ő ejtette önmagán. A sérülések súlyosak, de nem halálosak. Az a gyanu merült fel, hogy Angerstein sikkasztást követett el s az Angerstein cég egyik tisztviselője, aki ismerte a helyzetet, felszólíthatta Angerstein, hogy rendezze az ügyeket.

Berlin, dec. 3. A Vossische Zeitung jelenti, hogy Angerstein ellen letartóztatási parancsot adtak ki. Angerstein ilyen formán a haigeri kórházban maradt, mint vizsgálati fogoly.

Az a kérdés, hogy Angerstein hogyan tudott annyi embert, köztük több férfit is megölni, anélkül, hogy őt magát legyűrtek volna.

olyan formán magyarázható, hogy egyenként esalta áldozatait egy szobába, ahol aztán őket baltával hátról leütötte.

Angerstein könnyek között bevallotta, hogy a villában megölt 8 személyt előre feltett szándékkal tette el láb alól. A tett oka az volt, hogy Angerstein elhibázott spekuláció miatt sikkasztást követett el. Angerstein állítólag paralitikus is.

Milotay István Debreczenben.

Milotay István, az ismert publicista, tegnap a „Magyarország”-asztaltársaság meghívására Debreczenben érkezett. Tiszteletére az asztaltársaság vacsorát rendezett, melyen mintegy 120-an vettek részt.

Többen köszöntötték fel Milotayt a vele Debreczenben érkezett József Szencsényi dr. ügyvédet és azután dr. Milotay tartott majdnem egy óráig tartó beszédet. Beszédében vázolta és megvilágította azokat a nagy ideológiákat, melyek Magyarországot ezen éven át fent tartották, majd szólt a jog folytonosságáról, melyet nem lehet elvetni kell tekinteni — mondta, hanem mint a nagy történelmi Magyarország egyik támasztópillérét.

Kovács Sándor lelkész mondta köszönetet Milotay dr.-nak beszédéért. Milotay csütörtökön reggel utazik vissza a fővárosba.

Kérje a Debreczent!

Hirek

A kereskedők a posta sürgősebb kézbesítését kérik.

A Debreczeni Kereskedő Társulat titkárát intétték a m. kir. Postaigazgatóságban annak érdekében, hogy az utabban később kézbesített postát a cégek ismét a régi rendnek megfelelően délután 8 órára és délután 3 órára megkaphassák az azt zavartalanul elintézhessék. A postaigazgatóság valószínűleg teljesíteni fogja a kereskedőknek a jogos kérését, s amely cégnél a jövőben ilyen irányban panaszra volna ok, panaszával forduljon a Debreczeni Kereskedő Társulat, elnökségéhez.

Közzemléni a virilis névjegyzék. Debreczen sz. kir. város igazoló választmánya által, Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 1925 évi legtöbb adót fizető tagjairól összeállított névjegyzékét az 1886. évi XXI. t. c. 28. §. alapján f. évi december hó 4. napjától kezdődőleg f. évi dec. hó 18. napjáig bezárólag — 15 napi időtartamra — hivatalomban (Városháza, emelet 4.) közzemléni helyeztem ki. Erről az érdekelteket s általában a város közönségét azzal értesítem, hogy a névjegyzék a közzemléni kitétel ideje alatt hivatalomban megtekinthetik s az ellen az alandó bírái választmányhoz címzetten hozzájárulást beadván beadván beadván van helye. — Polgármester.

Ferenc napja. Tegnap, dec. 4 én Ferenc napján Debreczenben mindenfelé melegen ünnepelték a Ferencet. Így első sorban a rendőrségen dr. Elek Ferenc rendőrfogalmazót, Pásty Ferenc rendőrfőparancsnokot számosan keresték fel, a bíróságon dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegédet, akik sok-sok jókívánatokkal halmozták el. Nem különben az ismerősök és kollegák melegen ünnepelték dr. Schlotter Ferenc és dr. Szabó Ferenc ügyvédekét.

Fővárosi művészek a szepesiek (felvidékiek) estélyén. A december 6-ára tervezett estély a szepesiek és az összes itt lakó felvidékiek hatalmas megnyilatkozásának ígérkezik a szülőföld iránt érteklő kiálthatatlan szeretet érzésének. Az estély fényét és ünnepi vonatát csak emelik azok a szepesi származású budapesti művészek, kik erre az alkalomra Debreczenbe érkeznek. Közreműködnek Kály Mária zongoraművész, Cservenka Károlyné operatársnő, több számmal és dr. Dirner Gusztáv dalénekes. Dr. Varga Kálmán, a gazdasági akadémia igazgatója, valamint dr. Horvay Róbert előadást tart, Muszter Margit szavai, Fux Antalné bevezetőt mond.

Rendkívül érdekes a Színházi Élet most megjelent száma, mely természetesen most is bőven foglalkozik úgy képből, mint írásban a vidéki színházak és a vidéki társadalmi eseményekkel. A Színházi Élet új száma a Mirandolina bemutatójáról közöl szenzációs felvételeket, illusztrált novellát közöl, szenzációs kottamellékletet, kitűnő film, autó, sport, zene, divat, társasélet, gyermekszépségverseny rovatot, azonkívül az Olasz asszony teljes szövegét adja darab mellékletként. Ince Sándor kitűnő hetilapjának ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80 000 korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet-körut 29.

A „Debreczen” telefon száma: 789.

Stromfeld debreceni előadását betiltották.

A volt vörös vezérkari főnök — a „Háborús összeomlás”-ról akart előadást tartani?

A Munkás-Otthonban már hetek óta folynak az ugyanevezett népművelési előadások, melyeknek tárgyai a közművelődés köréből vannak véve. Az előadások rendőri engedéllyel folynak s azokra eddig mindig megadta a rendőrség az engedélyt. A napokban aztán olyan előadást jelentettek be, melyhez a rendőrség nem adhatta meg az engedélyt. — Szerdán este a bejelentés szerint Stromfeld Aurél, a kommunizmus miatt felállított volt vörös hadsereg egykori vezérkari főnöke tartott volna előadást.

A háborús összeomlás címen. Ezen előadás megtartásához a rendőrség nem adott engedélyt, azon a címen, hogy a tárgy nem tartozik szorosan a népművelődés körébe.

Egyébként is az előadó személyét nem tartotta a rendőrség megbízhatónak, miután tudvalevőleg Stromfeld Aurél ellen büntvádi eljárás volt folyamatban.

Stromfeld nem is érkezett meg Debreczenbe, miután a tilalomról őt tévriatilag értesítette a szociáldemokrata párt debreceni vezetősége.

A kereskedelmi és iparkamara új alelnöke.

Falk Lajos kereskedelmi szakosztályi elnök lemondott. Az új szakosztályi elnök: Békés Lajos.

Tegnap délután 4 órakor tartotta ülését a kamara kereskedő szakosztálya, amelyen Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök bejelentette, hogy Falk Lajos kamarai alelnök a kereskedő szakosztály elnöke ezen tisztről szembajja miatt lemondott. A kamara elnöke meleg szavakkal emlékezett meg Falk Lajosnak másfél évtizednél hosszabb idő alatt példás ügybuzgalommal kifejtett tevékenységéről, amellyel a kamara szolgáltatásában a kereskedelem érdekeinek mindenkor faradhatatlan vezérmunkása volt s javaslatára a szakosztály egyhangilag meleg köszönetét fejezte ki távozó elnökének s egyúttal érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítése és a kamara hálás köszönetének kifejezése iránt javaslatot terjeszt a kamara közgyűlése elé.

Ezután a szakosztály egyhangú határozattal szakosztályi elnökévé választotta meg Békés Lajos kereskedelmi tanácsos kamarai beltagot, kit megjelenése után Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök üdvözölt, felkérve őt arra, hogy új tisztségében legyen, mint eddig minden helyen a jól feladatokat ruházott rá kartársainak bizalma, a kereskedelem érdekeinek bátor szószólója és alkotó munkása.

Békés Lajos megköszönve a szakosztály irányában megnyilvánult bizalmát, kijelentette, hogy vérbeli kereskedőként teljesíteni fogja mindenre való kötelességét, csak kéri munkájához Isten Eldését, kartársai bizalmát és támogatását.

Az elnökválasztás után dr. Radó főtitkár ismertette az ülés napirendjén szereplő tárgyakat.

Váltóbírásként javasolja a szakosztály a Nemzeti Bank debreceni fiókintézete mellé Félégyházy János kereskedőt és Pápter Géza földbirtokost, a szolnoki fiókintézet mellé dr. Fűredi Ferenc és Komos Árpád vezérigazgatókat. Állást foglalt a szakosztály egy Nyiregyházi felállítandó vámkirendeltség mellett. Megszüntetendőnek tartja a szakosztály logó a táviró- és telefon forgalomban vasárnapokon csak „sürgős” forgalom van háromszoros tarifa mellett. — Országos intervenciót tart szükségesnek a behozatali kérelmek utólag felemelt áruértékelés alapján történő leletezése miatt, amely teljesen indokolatlanul nagyon méltánytalan terheket ró a kereskedelemre olyan esetekben is, amikor az elutasított kérelmek lerótt bélyegilletéke is teljesen kárba veszett.

Egy érdekes válóper.

Lezárultak egy emlékezetes dráma aktái.

A debreceni kir. ítélőtábla érdekes válóperben mondott ítéletet. A debreceni uritársaság egy ismert tagjáról van szó, ki tavaly egy véres szerelmi dráma központjába került, amely drámának tudvalevőleg halálös áldozata is volt. A szerelmi dráma után a férj válóper indított az időközben Bécsbe utazott felesége ellen.

A válóperben a debreceni kir. törvényszék olyan ítéletet hozott,

hogy a házastársakat nem választja szét. A felelkezés folytán az ügy a második fórumhoz került, amely a napokban hozta meg döntését.

A második ítélet a házasság felbontását mondta ki és a házaspár két gyermeke között a fiugyermekeket az apának ítélte.

Igy aztán a szomorú emlékeztető tragédia utolsó aktája is lezárult.

Mikulás ajándékok!

NARANCS, Csokoládék, Füge, Li-egyéb, kók, — Borok és egyéb csemegék nagy választékban olcsón beszerezhetők: **BURG SÁMUEL** csemegeüzletében Kossuth-utcán színházzal szembe.

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB FÉRFIRUKA SZÖVETEK

FELDREHM DEZSŐNÉL (Plac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Ádám és Éva Debreczenben.

Sietünk megnyugtanni az olvasókat, hogy itt nem annak a politikamentes jóvilágnak paradicsomában él Adámról és Éváról van szó. Egészen új, modern Adám és Éva az, aki vasárnap ellátogat Debreczenbe, Adám ez alkalommal Lukács Pál fővárosi színművész lesz, Éva pedig Tökés Anna a Renaissance Színház ünnepelet csillaga. Szenes Bélának a páratlan siker aratát Olasz asszony szerzőjének kitűnő egyfelvonásosában az „Adám és Éva” játszik a címszerepeket a budapesti Színházi Élet vasárnapi estélyén.

Már azért sem érezheti magát ez az Adám és Éva a vasárnapi estélyen úgy, mint őseik a paradicsomban, mert tudvalevő, hogy azok csak ketten jelentek meg a színen, publikumok pedig aligha volt. Vasárnap tízenegy nagy művész lesz a színpadon és vagy ezeröttszáz szemlélő a nézőtérben. De ha paradicsom nem is lesz, azok, akik ott lesznek az estélyen úgy fogják fogják magukat érezni, mint Adám és Éva a paradicsomban.

Menetdíjkedvezmény az országos baromfikivállításhoz utazók számára. Az országos baromfikivállításhoz utazók részére f. hó 5 től bezárólag 9-ig érvényességgel ötven százalékos vasúti menetjegykedvezményt engedélyezett a kereskedelemügyi miniszter. A félúru jegyek váltásáért a jogosító igazolványok 6000 korona kiállítási illeték beiktatása ellenében a Baro fitenyésztők Országos Egyesületénél, Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz. alatt kérelmezhetők.

Karácsonyfák 1-101 5 méterig kaphatók Simkóvitás élővirág üzletében Kossuth u. 11. Kardos ház.

A budapesti

Színházi Élet

EGYETLEN ESTÉLYE

debreceni előfizetői részére DECEMBER HÓ 7-ÉN, VASÁRNAP

a Bika-szálló dísztermében

Fel lépnek

Németh Juliska a Renaissance Színház művésznője Kolbay Illdiko a Városi Színház primadonnája

Karácsonyi Illi a Királyszínház primadonnája Tökés Anna a Renaissance művésznője

Lukács Pál a Városi Színház művésze D'Arrigo Kornél a Királyszínház művésze

Pallay Annus a M. N. Operaház primadonnája Kovács János dalénekes, zongoraművész

Farkas Imre író és zeneszerző, a Nótás kapitány szerzője Ince Sándor a Színházi Élet szerkesztője

KARINTHY FRIGYES KONFERÁL Ince Sándor a közönség Intim Pista kérdéseire felel

Az estélyre

teljesen ingyen kapnak jegyet

azok, akik a „Színházi Élet”-re előfizetnek, vagy a régi előfizetők, akik előfizetésüket most megújítják és pedig

Negyedéves előfizető (80 ezer K) egy drb. földszinti I. rendű vagy két drb. II. rendű ülőhelyet; Egyéves előfizető (320 ezer K) egy kis páholyt; Másféléves előfizető (480 ezer K) egy nagy páholyt

Jegyeket a jelentkezés sorrendjében adjuk ki. Jegyek és előfizetések HEGEDŰS ÉS SÁNDOR könyvkereskedésénél.

Csak egy mosolyt...

Üzleti érzék.

Fiu: Jól van, beleegyezem a szállításba. De a jeggyűrűt adja vissza.
Leány: Igen, de a briliáns ára felment azóta. Legjobb lenne, ha megosztoznánk a hasznon.

Szivar-csata.

— Hogy izlett a szivar, amit adtam magának?
— Na, szívtam már rosszabb szivarokat is.
— Azt elhíszem, ha azokat szívjá, amiket maga szokott nekem adni.

— A Fillér Egyesület teaestéje 1925 február hó 7-én (szombaton) lesz megtartva a Bika nagytermében. Az előkészületek folyamatban vannak.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre december 20-án tartja nagyszabásu dalestélyét az Arany Bikában táncdal egybekötve. A régi híres mulattal bíró kiváló Dalkörnek estéje iánt igen nagy az érdeklődés, nemcsak kereskedői körökben, de városzerte is. Hosszu hallgatás után újra felszendül a legszebb dal a kereskedő ifjuság ajkáról, mely után reggelig tartó tánc lesz.

— Bán Erzsí bucsu dalestélye a zenedében december hó 6-án. Jegyek kaphatók a Méliusz-könyvkereskedésben.

— Óriási érdeklődés Berzevitz Mária és Csuka Béla hangversenye iránt. Előjegyzett jegyeket kérjük mielőbb átvenni Keszthely és Kronovitznál, Szent Anna-u. 2.

— Felmentették a vigyázatlan kabai asszonyt, akinek gyermeke marólugot ivott. Rácz Balászné, kabai asszony másfél éves gyermeke a múlt év tavaszán ivott egy nagy fazékban félrelelt marólugból és 2 nap alatt belehalt. A vigyázatlan anya ellen gondatlanlanságból okozott emberölés miatt indult eljárás. Az ügyet tegnap a Koháry tanács tárgyalta, de mivel a főtárgyaláson bebizonyult az anya azon állítása, hogy ő jól eldugta a marólugot, de a gyerek mászkálás közben megtalálta és így történt a szerencsétlenség; a bíróság felmentette az asszonyt. Az ítélet jogerős.

— Karácsonyfa árusítás megkezdődött Simkovitsnál 1 méter nagyságtól 5 méter nagyságig a legpompásabb békebeli szép karácsonyfa árusítása. Kossuth-utca, Kardoss-ház. Elővirágüzlet.

— Dr. Gáspár Géza a munkásbiztosító pénztár volt főorvosa Fűvészker-t. u. 12. sz. alatt ismét megkezdte orvosi rendelését.

— Bélésárukat, keztyűket, zsebkendőket, jáger alsó ruhákat olcsón árusít Vitárius Sándor és Társa a Nagytemplomnál.

x Hócipőket, sárcipőket javítanak Molnár Testvérek műszerészek, Nagy templomnál. Telefon 727.

x Uridivat férfi ruhákat jutányosan készít Sztepanov, Darabos-utca 44. Elsőrendű munka! Tiszteletlőknek árengedmény.

x Szörmeb lésű női keztyűk, női hócipők megérkeztek Vitáriushoz, — Piac 16.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tűkrok újajdntése Szp-kovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-6.

Olvassa lapunkat!

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban VESZEK STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. l-ső em.

Lovagias ügyből bírósági tárgyalás s a bírósági tárgyalásból ismét lovagias ügy.

Érdekes tárgyalás a debreceni törvényszéken.

Előzményeiben és fejleményeiben igen érdekes, nem mindennapi ügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék. A dolog előzményét az képezi, hogy Nagy József, polgári iskolai tanár egy levelet intézett Albert Gyula debreceni lakoshoz. Albert Gyula a levél egyes kitételeit sértőnek találta magára s ezért lovagias elégtételt kért Nagy Józseftől, aki meg is nevezte segédeit, de Albert segédei nem találták megfelelőnek azt az elégtételt, amelyet Nagy József hajlandó lett volna adni. Erre Nagy József jelentést tett a bíróságnál Albert Gy. valamint segédei: Papp József és H. Sinay Gyula ellen, párbajra való kihívás címén. A járásbíróság nemrégiben tartotta meg ez ügyben a tárgyalást. A bíróság elfogadta Albert Gyula segédeinek védekezését, hogy ők nem fegyveres, hanem lovagias elégtételt kértek, ami pedig nem büntetőelrendő esetelemény s így a bíróság felmentő ítéletet hozott. Az ítéletben nem nyugodott meg

Nagy József, hanem felebbezett a törvényszékhez.

A törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet és helybenhagyta a járásbíróság ítéletét. Albert Gyula és segédei tehát a másodfokon is fel lettek mentve.

A dolog azonban nem nyert befejezést, hanem igen érdekes fordulatot vett. A törvényszéki tárgyalásból újabb lovagias ügy keletkezett. Nagy József ügyvédje, Török János ugyan is a tárgyalás folyamán olyan kijelentést tett a bíróság előtt, mintha Alberték a lovagias fellépéssel arra akarták volna befolyásolni Nagy Józsefet, hogy anyagi előnyhöz jussonak e révén. Albert Gyula segédei a kijelentést már a bíróság előtt vissza utasították, később pedig lovagias elégtételadásra szólították fel Török János ügyvédet.

A lovagias ügyből keletkezett bírósági tárgyalás tehát újból lovagias ügyet szült.

Bizottság tárgyal Biharkeresztesen a faszállítmányok megdezsmálása miatt.

Vasuti közbiztonság Nagyvárad környékén.

A múlt héten Biharkeresztesre egy román bizottság szállt ki, mely az onnan érkező faszállítmányok állandó lopkodásáról tárgyalta a magyar kirendeltséggel. Ugyanis alig van szállítmány, mely teljes egészében átérkezne. Ezzel kapcsolatban az egyik bizottsági tag érdekes epizódot beszélt el egyik Nagyvárad körüli állomás vagyombiztonságáról. — Az ott szolgálatot tevő vasuti tiszt egy éjeli fegyverrel lesbe állt (még ilyen is akad!), hogy a fatolvajokat rajtakapja. Az éj sötétjében hozzá is fogtak a kocsik megdezsmálásához.

A vasuti tiszt pedig lévén vérbeli detektív, a kocsik mellé lopózkodt és fegyverrel kergette szét a bandát. De azok mindenképen sérelmesnek találták a lesújtó igazságszolgáltatást és amikor a vasuti tiszt győzelmének tudatában visszavonult az irodájába, a tolvajok meglesték és az igazságosító vasutast jól elpáholták. A tolvajokat most reménytelenül nyomozza a román hatóság.

Egyébként a Biharkeresztesen tárgyaló bizottság különböző kölesönös rendszabályokban állapodott meg.

Felismerték a Komlóssy-uti lugas halottját.

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a Komlóssy-ut egyik villájának lugasa alatt felakasztva holtan találtak egy paraszti gunyába öltözött egyént. Az illetőnek kilétét nem sikerült megállapítani akkor mindjárt, így a rendőrség nyomozást indított az illető személyadatainak megállapítása végett. Egyidejűleg a hullát lefényképezte a rendőrség, majd eltemítették a bonctani intézetből. A nyomozást a rendőrség nagy eréllyel meg is indította. Többen megtekintették a hulláról készült fényképet, azonban arra nem ismerlek rá tegnapig. A rendőrség az esetről köztáviratokat küldött, de senki sem jelentkezett. Már-már azt hitték a rendőrségen, hogy a hulla kilétét nem sikerül megállapítani, amikor szerdán délelőtt egy „dereskei bun-

dás" asszony megjelent a rendőrségen dr. Elek Ferenc rendőrfogalmazó előtt és eladta, hogy Váradi Sándor 60 éves hozzájártozója mintegy 2 héttel ezelőtt sárándi lakásukról eltűnt. A bejelentés után az asszonynak megmutatták a Sestakertben talált hulláról felvett fényképet s az asszony a képről Váradi János 60 éves sárándi gazdálkodót ismerte fel.

Az asszony eladta még, hogy Váradi valamikor jómodu ember volt. Utóbb azonban az itai tönkre tette és zül ésenek indult.

Két hete lehet annak, hogy Váradi Sárándról eltűnt s azóta nyoma veszett. Bejött Debreczenbe és itt a Komlóssy-uton felakasztotta magát. Hulláját összefagyva találták meg és most két héttel utóbb agnoszkálták.

Bikszádi víz

Csanaknál
Telefon 70.

Karácsonyi
maradékvásár!! Silberstein és Adler
posztóüzletében
Kossuth-u. 2. (Városház épület)

Ujra megtartják a sertés- és marhavásárt.

Értesítés.

A ragadós száj- és körömfájás zárlata miatt több héten át elmaradt sertés és szarvasmarha vásárok december 8. (hétfő) illetve 9-ike (kedd) napjától fogva meg fognak tartatni Debreczen, 1924 december 2.

Debreczen sz. kir. város
Elsőfoku közigazgatási hatósága.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

ÁSVÁNYVIZEK:

Agnes
Csizi jódos
Málnási Mária
Málnási Sicília
Marienbádi Kreutzbrunn
Selters Augustza Viktória
Karlsbadi Mühlbrunn
Parádi arzénus
Nieder Selters
Parádi kénes
Margit víz
Salvátor

állandóan friss töltésben kaphatók:

Kontsek Géza

K. r.-t. Debreczen, Kossuth-utca 51.

OLCSÓ ÁRBAN

Szappan és Pipercikkekelt
ha kirakatainkat megnézi

Forgalmi Piac
Illatszertár, 21 sz.

Mikulásra olcsó
ajándékul!

MIKULÁSRA

Gerbaud, Jeris, Lukács, stb. dessertek.
SZERENCSEI CSOKOLÁDEK.
Krampuszok
minden nagyságban

CUKORKA ÜZLEZBEN

Hungária kávéház mellett.
Legolcsóbb árak Debreczenben. Legnagyobb választék!

A Kereskedelmi Alkalmazottak

TÁNCSTÉLVE
December 13-án
az Arany Bika
dísztermében
RÁCZ LÁCI muzsikál.

A tegnapi tőzsdén gyengülő irányzat mutatkozott.

A tegnapi tőzsdén gyengülő irányzat mutatkozott. Az utótőzsdén az irányzat kissé javult és különösen egyes favorizált értékekben alakult ki erősebb tüzet. Keresték a Ganz Danubiust, Ganz Villamosságit, Leszámitoló bankot és a Georgiát, amelyek mind a mai legmagasabb árfolyamaikat érték el, sőt eg ik-másik azt meg is javította. A hangulat mindvégig bizakodó és a forgalom is élénkebb.

Félháromkor az irányzat változatlanul tartott és a favorizált papírok szerény árfolyamnyereséget értek el. Élénkebb üzlet csak Georgiában, Pesti Hazaiban és Magyar Hitelben van. Egyébként a forgalom teljesen lecsendesedett. Ebben az időpontban az árfolyamok a következők: Magyar Hitel 533-34, Kereskedelmi Bank 1295-1300, Pesti Hazai 3930-40, Leszámitolóbank 83, Készpenz 3525, Urikányi 1035, Ganz Danubius 2950-75, Nova 163 és Georgia 460-63 ezer korona.

Terménytőzsde.

Az irányzat tartott. Nyitáskor bármilyen volt az üzlet, a tőzsdéidő további folyamán javulás állott be. Ugy, hogy az árjegyző bizottság zárta a változatlanul hagyta meg az árakat. Kivétel volt a rozs, amelynél 2500 koronás árleszállítás történt. A takarmánycikkék szilárdabbak voltak. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 462 fél-465, egyéb 460-462 fél, 78 kilós tiszavidéki 470-472 fél, egyéb 467 fél-470, rozs 402 fél-405, tak. árpa 400-420, sör-árpa 470-500, köles 265-275, zab 385-400, tengeri 245-50, repce 660-690, korpa 217 fél-222 fél, lucerna 230-60, lóhere 260-75.

Zürichi zárlat.

Páris 2837, London 2408, New-York 517, Brüsszel 2600, Milano 2249, Hollandia 209, Berin 123, Bécs 72, Szófia 375, Prága 1555, Varsó 99, Budapest 69, Bukarest 250, Belgrád 750.

Ferencvárosi sertésvásár.

Szabadvásári maradvány 1424 sertés és 40 süldő, érkezett 1328. Eladott 200 drb. Árak: könnyű 22-24 fél, nehéz 23 fél-28. Zárítvási

maradvány 232, érkezett 93, eladott 25. Árak mint szabadvásáron.

Az aranykorona árfolyama.

Budapest, dec. 3. Az aranykorona mai árfolyama 1:97:60 p pirkorona Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	73600 K	74160 K
Angolfont	342000 K	346000 K
Hollandi forint	29640 K	29895 K
Francia frank	4066 K	4097 K
Svájci frank	14230 K	14375 K
Léva	532 K	540 K
Cseh korona	2209 K	2229 K
Lira	3203 K	3238 K
Lei	348 K	358 K
Dinár	1061 K	1062 K
100n. márka	- fill.	- fill.
Lengyel marka	104.45	105.05
Osztrák korona		

Mit hirdet ma

az Ingóssághözvetítő?

Katvan-u. 1., ref. püspöki palota, az udvarban
Telefon 11-99. szám.

December elsejétől nagyszabású karácsonyi vásárt rendezünk!
Nézzé meg mindenki!

December elsejétől nagyszabású karácsonyi vásárt rendezünk, amely mindenféle ajándéktárgyakkal igen nagy választékot fog nyújtani. Saját eldékében nézzé meg ezt mindenki, mert az Ingóssághözvetítőnél feltétel nélkül vásárolhat mindent.

Gyermekjátékok már 3000 koronától, képes és mesés könyvek már 5000 koronától, társasjátékok (lóverseny stb.) már 10.300 koronától, ruha- és haj-, suroló és fénymázás kefék 3000 és 5000 koronától, kitűnő használati kávé és teás csésze aljjal együtt 10.000 koronáért (míg a készlet tart), kocsnya-tányérok 3000 koronától, kávé, teás, likőrös, pálinkás, kompjós és 6 személyes étesszervizek a legújatnyosabban kaphatók, kitűnő amerikai mosdó szappant lucatonként 50.000 koronáért adunk, míg a készlet tart. Gyermek-, női és férfi kocsolyák, alig használt férfi, női, gyermek-ruhák, télikabátok, szettelek, uti és kocsibundák, cipők, eszmák fele áron! Dísz tárgyakban, nipekben, vázában, villanylámpákban nagy választék.

Részletfizetésre is tudunk gyönyörű leányzóba és alkalmas szalongarnitúrát, irodába és uri szobába való írástálokat székekkel, örköbcsű, barokk stíliú könyv- és iratszekerényre let, fehér fálhálókat, magános ruhaszekerényeket, ágyakat, asztalspórolat, ebédlő, konyha, vására, vendég-lői és szabó asztalokat, konyhaszekerényeket, hencserket, diványokat, lákröket, mosdókat, etassérokat, könyvállványokat, hegedűket, cim-balmokat, antik, fali és kakukkos órákat, bőröndöket, kottatartókat, csodaszép olajfestésű szentképeket, szobrokat, gramofonokat és mindenféle butorokat, függönyöket, villany-lusztereket. — Butorosztylunk vesz, cíd, cserél, bizományi eladásra váll-lal mindennemű butorokat. Ha elköl-tőzik forduljon az Ingatlan-közveti-tőhöz, mert mindennemű ingósságait itt értékesítheti leghamarabb.

Karácsonyi vásárunkra elvállalunk bizományi eladásra mindenne-mű ingósságot éppen úgy, mint a va-gyonmentő vásárok. Felesleges tár-gyait hozza be vagy küldje be mi-előbb.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenek előtt jö-jön el az Ingóssághözvetítőbe. Mil-liókat takaríthat meg, ha itt vásárol,

Elsőrendű karpitos
Szabó József Varga-utca 1.,
Szent Anna utca sarok.
KÉSZ HENCSEREK raktáron

A prédaság vétek!
Azért elhasznált ruhaneműinket fe-s-s-ük és vegyileg tisztítsuk
PALOTAY LAJOS
kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó in-tézetében, hol a szezon beálltával nagy árengedmény. KÁLVIN-TÉR 5. SZ.,
BATTHYÁNYI-UTCA 26. SZ.

Zsíros szóda szappan főzéséhez

garantált minőség,
nagyon olcsó!

STERN

festéküzletében, Bikával szemben
Piac-utca 10.

Uj varrogép németországi 2.700,000 K-ért
10 évi jótállással
Kosenberg és Hammer Piac-utca 8

Karácsonyra már megérkeztek mindennemű ajándékok
Szabó és Zengevald
rőfös és rövidaru üzletében, Szent Anna u. 3.
Kabát velourok, női és férfi szövetek, Cosmanori ruha és pongyola flanelek. Harisnyákban, k-ztyük-ben óriási választék. — Nagyon olcsó napi árak.
Jó minőségű Crep de chine minden színben 165.000 korona

PéNZ!
Szilágyi Jenő DEBRECEN,
Csapó-utca 19.
pénzkölcsönt közvetítő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája.
Telefonsz. 5-66, 18960-13068. és 1499. számú iparengedélyek alapján Telefonsz. 5-65

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucsere mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítünk pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.
MAGÁNTŐREK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvethető.
MEGBIZASBOL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan ékszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.
VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvé-telét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.
PéNZ! Jelzálogkölcsönöket közvetítek tehermentes házakra és földekre alacsony kamattal mellett. **PéNZ!**

Szűcs elsőrangú
uriszabósga
Kereskedelmi és Iparkamara
épület, Werbőczy-utca 2. szám

Megkezdődött
a nagy karácsonyi vásár
a Bika melletti cipőnagyházban Piac-utca 9.
Feltűnő tudni!
hogy hol lehet jó és olcsó cipőt kapni.
Olcsó karácsonyi áraink
Az árak ezrekben:
női egész box és chevro cipő 225
női magasszaru lack spitzel 275
női barna bagaria egész 385
női lack moden spangli 375
férfi box dupla talppal 425
férfi box és chevro francia 375
férfi tehénbőr és box egész 300
azonkívül női hó és sárcipőkben posztó egész bőrrel körül, gyermek és fú szizmák és cipőkben női Comode cipőkben és harisnyákban legnagyobb választék legolcsóbb árak
a **GLÜCK** cipőnagyházban Piac-utca 9.
Bika mellett.

Mielőtt férfi- fú-ruhát vagy kabátot vesz mindenki jöjjön először Debreczen leg-nagyobb és legolcsóbb férfi-, fú-ruha-áruházába

A MAGYAR RUHAIPAR

A „BIKA SZALLO” ÉPÜLET.

Olcsón vettem Olcsón adom

az alanti cikkeket:
Raglánok, téli kabatok, szőrmés bekecsek, fú ruhákat és bundákat.

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fix fizetéses egyének 15 százalék árengedményben részesülnek!

Apró hirdetések

Ha I-ső rendű porosz szemet vagy száraz tűzifát vagonféltében, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi tűzifa behozatali R.T.-hoz, Fürdő-utca 2. Telefon 10-93. sz. Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

AJÁNLAT

Mindenkinél olcsóbb! Hálók, ebéd- és mindenféle butorok. Fenyvesi butoráruház. Kistemplomnál. E 40. *Istálló trágyát* pénzért veszek és szállítok, Nyil-u. 31. Telefon 704. — E 43

Ékszer-, órajavítás szakszerűen, állással, Sretter János, Batthyányi-utca 13. 1308

Karácsonya nagyban eladása. — Arany János-u. 7. I. ajtó. 1762

Kereskedelmi alkalmazottak táncestjé december 13-án lesz az Arany Bika dísztermében. 1792

Nagy almavásár. Olcsó almaárúsi- és: Hatvan utca 9. keresztépületben. 1790

Hő és sarcipókat meglepő jól és olcsón javít Nagy műszerész. — Simonffy-u. 24. — H 11

Legszebb, legolcsóbb ajándék Mikulásra, Karácsonyra, újévre a könyv! Meséskönyvek és ifjúsági iratok mindenkor gyermekek számára. Egyéb ajándéktárgyak, levélpapírok, karácsonyfadíszek stb. legolcsóbb árban kapható — Alföldi könyv- és papírkereskedés, Batthyányi-utca 6. 1261

Kereskedelmi alkalmazottak báli-irodáijában. Sas-u. 4. II. 5. este 6-8-ig páholyok előjegyezhetők. Telefon 9. 09. 1775

Budapesti elsőrangú tyukszemvá és masszírozó működik a Belvárosi gőz- és kádfürdőben. Pásti-u. 8. legolcsóbb fürdő árak. — E 69

Fehérhímzést, aszurozást, horgolást, kötést jutányos áron elvállalok. Timár-u. 9. H 40

Művészi fényképek, újdonságok legalkalmasabb karácsonyi ajándék. Fuzicskától, Piac-u. 32. — F 33

Menyasszonyok! Esküvője napján Fuzicskánál fényképeztesse magát, műterem fűtve, Piac-u. 32. — F —

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott szoba kiadó, Németné, Hajnal-u. 27. bal I.

Kiadó különbejáratu utcai butorozott szoba, villanyviágítással. Léőtűs-u. 48. H 31

Vendéglő helyiség lakásal, jószághatással kiadó: Keresztessy utca 76. Tulajdonos. 1777

Házeladás. Debreczen egyik legforgalmasabb főutcáján egy öt szobás és egy 2 szobás modern berendezésű lakással, nagy udvarral bíró új ház azonnali beköltözéssel kedvező feltételek mellett eladó. Bővebbet telefon: 1-72. szám. F 39

Békebeli bért fizetek mellékhelyiségekkel ellátott 2 szobás lakásért. — Városgazdai hivatal. Telefon 28. sz. E 51

Modern két szobás, konyha, spaizos lakásomat Simonffy-utcán átadom. Költségem 28 millió. Lakbér bekebeli. Cim Egyetértésnél. E 65

Elcserelném két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakásomat hasonlóval. Telegi utca 41. sz. E 66

Keresek albérletbe december 15-re egy butorozott szobát konyhahasználattal, esetleg butor nélkül is. E 71

Egy butorozott szoba kiadó. Piac-u. 56. sz. E 68

Különbejáratu butorozott szoba központban kiadó. Ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E 67

KERESLET

Kis családi házat vennék 3 szobás lakással, kis kerttel. Címet kérem a Független Újsághoz leadni. F 31

Gyermektelen házaspár butorozott szobát keres. Címetek a Debreczen kiadóhivatalába kérek. 22

Tanulók, kerékgyártók, kovácsok felvételnek Neuländer Andor kocsigyárában, Erzsébet 28. 1732

Tanulók, kerékgyártók, kovácsok felvételnek Neuländer Andor kocsigyárában, Erzsébet 28. 1732

Teljes ellátást keres intelligens izr. családnál középiskolai tanuló. Címetek Független kiadóhivatalába kérek. F 34

Vidéken pékséget bérletre keresek Ajánlatokat „Sürgős” jellegre Hajdúföld kiadóhivatalába. H 41

Jó pianino, vagy rövid zongora jan. 1-re kerestetik. Cim a kiadóban. F 38

ÁLLÁST KERES

Házvezetőnői állást keres intelligens urinó. Ajánlatokat „Otthon” jellegre a Független Újság kiadója kérem. 1761

Fűszerkereskedősegéd 18 éves, állást keres. Ajánlatokat kér Vajthó Miklós Tokaj. 1456

Öt középiskolát végzett kezdő fiatal ember, bármilyen irodai alkalmazást keres. Ajánlatokat az Egyetértés kiadóhivatalába kérek. E 72

Szakképzett vincellér évi szőlőműn két vállal, esleg vincellérnek. Gácsi Mihály Kut-u. 82. E 64

Szabótanulónak menne 18 éves vidéki fiu lakás és kosztért. Cim Ispóty-telep 9. Szucharszky H 37

Kedden este a színházban elvesztett sárgabőr tárcsa, fekete színű rózsafűzér is van benne, kedves emléke. — Kérem a jószívű megtalálót adja be a Bika konyhájába. 32

ÁLLÁST KAP

Gyakorlott dadát vagy gyermekleányt keresünk két éves gyermek mellé 15-éres Lukács Andor Werbőcy utca 2. F 29

Kiadó a Csapó-kertben 3 hold kert földem megfelelő épületekkel. Értekezhetni Kardos László cégnél, Kossuth-utca 9. 1600

Kézimunkában jártas kisasszonyok felvételnek Kerékgyártó, Szent Anna u. 6. 29

Kiszolgáló leány felvétetik — Gyürky Sándor papírkereskedésében Kossuth-utca. E 73

Kifutó leány 14-15 éves ebédkosztalt a Kossuth gyógyszerárba, Piac-utca 30. azonnali felvétetik. F 38

Bejárónő Arany János-u. 33. szám alatt eléte ik. H 45

Ellátással tanone felvétetik fűszer- és vegyes üzletembe. Weber Ede — Hajduszoboszló. Ugyanott egy használt mákdarálót keresnek megvételre. F 38

ELADAS

Eladó a nagyállomás tőzomszéd-ságában fekvő téglyagvár felerésze: 19 kat. hold föld, 5 szobás ur lakás, istálló, szinek, körkemence felszerelések stb kedvező fizetési feltételekkel. — ügynököt díjazok. Értekezni Balognál, Mester-u. 29. E 61

4000 kére nád, valamint akácfa, szerszám és tűzifa eladó. Értekezni Szent Anna-u. 3. Nagy szűcsnél. E 63

Csoda választékban érkeztek

TOILETTEK

SZÖVETBŐL,
CREP D'CHIN
CREP MAROCENBŐL



JEMPEREK remek választékban.

Forgalmas lakarmányüzlet eladó. Cim a kiadóban. E 58

Egy ötönös, üzembépes „Saurer” teherautó olcsón eladó. Értekezhetni Hoek Piac-u. 56. sz. 1821

Halapon 17 hold, Bánkon 20 hold föld eladó Értekezhetni Boldogfalva utca 17. ugyanott pekingi kacsa kaplato. H 17

Antik könyvszekrényt gót stíl, eladó, Maróthy György-u. 3. 31

Férfi télikabát, szekrényes Wilson varrogép, divány eladó. Szent Anna utca 25. 33

Egy kövér malac kihasítva, feleket is vagy egészben eladó, Erzsébet-utca 54. 30

Eladó Lorántffy-u. 9. sz. alatti ház azonnal elfoglalható egy szoba, konyha és egy nagy istálló. Dr. Miklós. — Hunyadi-u. 19. H 42

Eladó ebédlőszerviz, szőnyeg, asztal, láda és többféle edény. Arany János u. 20. keresztépület. H 43

Eladó kőfűrészesfalú fűrészel. — Hód-utca 8. Visovszky. H 44

Zongora bécsi gyártmány. főzésre alkalmas vaskályha eladó. Korház-u. 5. sz. E 74

Cimbalom sürgősen, olcsón eladó. Péczeli-u. 5. E 75

Zongora, hegedű és különféle butorok, halaszobák eladók. Péterfia-u. 52. sz. keresztépület. E 76

Gyönyörű szmírna, kilenc fél kvadrátos eladó. Bővebbet ingóságközvetítő, Püspöki palota. E 77

Német és régi latin könyvek eladók. Sztepanov, Darabos-u. 44. E 78.

VEGYES

Akar ön érettségizni? vagy félten maradt középiskolai tanulmányait magánúton folytatni? Legbiztosabb sikerrel előkészít Boross-Gárdos magántanfolyama Budapesten, Rákóczi ut 57b. Tisztviselőknél kedvezmény. 1435

Izmeriséget kötne egy tisztviselő-nő olyan uriemberrel, ki hajlandó volna 3 millióval kisegíteni. „Ismeretség” jellegre az Egyetértésben. E 37

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Korona vendéglő díszterme (volt Omnia mozgó) vissza adatott régi rendeltetésének és bálók, mulatságok megtartására mindenkor rendelkezésre áll. Kiváló tisztelettel a Csizmadia Társulat előnöksége, Nyomató-u. 10. sz. E 41

Lucerna, korpa, tengeri, széna, szécska állandóan kapható Unió-telepen, Ispóty-telep 1. sz. Telefon 1683

Elsőrendű poroszközén legolcsóbban beszerezhető Unió-fatelepen, Ispóty-telep 1. Telefon: 7-79. 1300

Közén szobafűtésre darabos szobakalóli 40 ezer koronáért mázsánként beszerezhető Unió-fatelep Ispóty-telep 1. — Telefon 7-79. 1680

Ne gondolkozzon mivel lépje meg hozzátartozóit! Készíttessen egy gyönyörű fényképet Liener műtermében. 1700

Öröme lesz benne, ha karácsonyra meglepi családját egy fényképpel, melyet Liener fényképész készít Önnek! 1704

Margit vétkezel, ha nem a Reklám Divatházban vásárolisz. Szent Anna utca 5. 427

Akár esik, akár fú, mindig lehet fényképfelvételt eszközölni, mert Liener fényképész csodás reflektorraival borús időben is napsütést varázsol műtermében. 1706

Karácsonya nagyban eladása. Arany János u. 7. I. ajtó. 1762

Wertheim pénzkazetták 450.000 koronáért kaphatók. Mentze áruház. 1763

Zongoráit tanítók kezdőket, haladókat. Akadémista. Cim a kiadóban. 20

Hitel jellegre levél van a Hajdúföldnél. H 38

Boldog otthon kereső özvegy urak házasság céljából megismerkedjenek 30 éven felüli nemeslelkű férfivel „Szerencse fel” cim a kiadóban. H 30

Hajdumegyei tehermentes háza inkra keresünk előnyös korona, esetleg valuta kölcsönt 150-200 millió. Egymásért felelünk. Választ „Világ ki” jellegre Egyetértés kiadóhivatalába. E 70



Itt van egy roppant olcsó vétel!

120 millió koronáról — 75 millió koronára szállítom le

Luther-utca 18. sz. házamat! Mely gyártelepnek, vagy bármilyen ipartelep céljára is na von alkalmas volna, mert éppen az udvar végénél fut el a nyíregyházi vasúti sínpár. —

Olvassa el, hogy mit kap ön ma 75 millió koronáért!

Több mint egy katasztrális hold (1638 négyszögöl) telken felépült új épület téglából építve, p...telével

Az egysz ingatlan 30 napon belül ki lesz írtve és a vevő ré-zére írtetlenül átadva!

A Luther-utca a zsigvári közvétel közelében van. — A Temető-utca-ból nyílik be. Roppant közel a városhoz.

Aki legelőbb letesz a foglalót az ingatlan felett rendelkező Nagy Lajos Irodánál, Veres-utca 20. szám alatt azé lesz az ingatlan ilyen nevetséges potom árért!!!